

请了87版《红楼梦》造型师的弟子担任主造型师

浙大一对校友办了场明制汉婚

新娘说,汉服中蕴含着完整传承的哲学体系

通讯员 徐铭婕 马宇丹 本报首席记者 王湛

这样的婚礼你见过吗?新郎新娘身着明制礼服,迎亲队伍有轿马队开路,宾客伴手礼竟是小香囊与古画书签,婚礼中,不仅有《兰亭集序》限时背诵,还有行奠雁礼、同牢合卺礼与结发礼。

近日,一对浙大校友喜结连理,这些我们通常只能在电视剧中看到的桥段,都一一出现在他们的婚礼上。5月6日,在浙大即将举行的一年一度的集体婚礼上,他们也将穿着汉服亮相。

查阅古籍 到横店明清宫等地寻找灵感

新娘蒋郑璿(音:丽)是浙江大学农学院茶学专业2010级本科生,去年又考回浙大读MBA,新郎张剑是浙江大学软件学院嵌入式软件专业2010级研究生。

“我从小就喜欢传统文化,十里红妆女儿梦,这是儿时的梦想。对于办一场传统汉式婚礼的想法,我们一拍即合。”蒋郑璿说,“既然做了,就要把每一个细节都做好。”两人一开始也想做甩手掌柜,交给婚庆公司,后来发现市面上没有一家可以完整表达他们的想法,于是决定自己亲力亲为,并且查阅了大量古籍,专程去横店秦王宫、明清宫等地寻找灵感。

“每个朝代的婚礼都各具特色,周制婚礼的端庄肃穆,唐制婚礼的花团锦簇,宋明婚礼的集历代大成。选择哪个朝代的风格,这个问题我们思考了很久。阅读了大量书籍,收集了许多传统汉婚案例、尝试了多套造型后,我们最后决定筹备一场端庄大气的明制汉婚(明制婚礼承袭明代礼仪,身着明制婚服)。”

确定了婚礼风格,下一步就要设计婚礼当天的环节和节目。他们查阅《大明会典》与《朱子家礼》等典籍后发现,目前“中式婚礼”市场上流行的“跨火盆”和“跨马鞍”等号称“传统”的噱头,其实在历史上无迹可寻。

怀着对传统文化的尊重,张剑与蒋郑璿一起研究梳理了典籍中的婚礼流程,除去部分过于繁杂的环节,保留最有特色的一些环节,并结合婚礼场地的现代化布局作出轻微调整,让婚礼正统又不失趣味。

“既然要做,就要做到尽善尽美,任何细

节都不能放过。”他们特别邀请了87版《红楼梦》电视剧化妆造型设计杨树云老先生的弟子,担任主造型师;为宾客准备的伴手礼,是精致的小香囊与古画书签;娶亲每个环节出场人员的服装都经过精心挑选;为了保证拜堂行礼标准到位,他们反复训练动作,一拜天地、二拜祖先、夫妻对拜,每一拜都力求规范;为了加深宾客们对各个环节的理解,他们特意请赞礼司念完古词后,增加一段通俗解说,介绍每个礼节的典故与寓意。

“我们的婚礼不仅正统大气,而且性价比很高,绝对不要铺张浪费!”甜品台的布置,选择了实惠有趣的瓜子花生绿豆糕,不仅划算而且符合意境;抽奖环节的奖品不是昂贵的电子产品,而是《国家宝藏》的各类衍生周边,如千里江山图(仿)与葡萄纹花鸟香球(仿)等;婚礼需要使用各种道具,都是他们从淘宝上“淘”来的,还有不少是自己手工DIY的,比如家里装饰用的宫灯等。

奠雁礼、同牢合卺礼与结发礼 婚礼极具文化韵味

想要迎娶新娘,新郎常常需要从“堵门”中突围。他们的这场婚礼,堵门环节不吵不闹,极具传统文化韵味。

- 第一关:背诵王羲之书法版《兰亭集序》,限时2分钟;
- 第二关:飞花令诗词接龙;
- 第三关:“识茶样,猜茶名”;
- 第四关:成语版“你画我猜”。

历经千辛万苦闯过四关后,新郎官距离开门见到新娘还有最后一个环节——合唱浙大校歌。“大不自多,海纳江河……”在浙江大学校歌声中,新娘闺房房门缓缓开启。

“因为纯古代礼仪存在一定的场景限制,所以我们对一些五一节进行了现代化处理。”婚礼当天最引人注目的环节要数奠雁礼、同牢合卺(音:锦)礼与结发礼了,这些带有美好寓意的礼节不仅体现了新人对婚姻生活的美好期待,也让到场的宾客们大饱眼福,直呼“学到了”!

大雁是古时爱情忠贞不渝的象征,为新人送上一对大雁,寓意着从此“郎同此心,终生不渝”,这就是奠雁礼。

“古人有云:男女七岁,坐不共席,食不共器。而从今天起,一对新人就要开始同席而坐。同餐而食,称为同牢之礼。”新人行同牢礼,即新人三次进饌,共品五味酱,以示酸甜苦辣咸彼此皆不离不弃,共食鱼片与牛肉,以示吉庆有余,相依相随。



图为张剑、蒋郑璿行合卺礼。

而结发礼就是,新郎新娘互剪一缕头发,互相缠绕,将合发珍藏在锦囊中,意为锁住一生的情缘,“结发为夫妻,恩爱两不疑。”

除此之外,还有互换印章、盖婚书、高堂敬茶等环节……

汉服中蕴含着完整传承的哲学体系

蒋郑璿的汉服之梦,缘起儿时。就读本科期间,蒋郑璿成为了浙江大学学生溯泱汉服社创始人之一。“当年,我们一群喜欢传统文化的伙伴们因古琴研究会、子鼠诗社和我茶社结识。大三那年,大家相约参加了一个‘汉服成年礼’,也是从那时起,我产生了尽自己所能宣传传统文化的使命感。”

蒋郑璿发现,学校有很多学生对汉民族服饰感兴趣,但是大家对“汉服”的认识却往往源自影视剧,对汉民族自古以来的服饰型制、礼仪体系知之甚少。

“其实汉服中蕴含着完整传承的哲学体系,比如汉服的背后有一条中缝,寓意着做人要正直,不能斜;又比如汉服基本为右衽,从孔子的‘微管仲,吾其被发左衽矣’便可以得到佐证,但现场很多人都不知道这些常识。”

让她更欣喜的是,身边越来越多的人受到她的影响。“我原来是可乐党,但认识她之后爱上了喝茶。”张剑满眼含笑,望着新婚妻子。在婚礼现场,不少女孩子都说,“以前我一直梦想着穿洁白的婚纱结婚,现在我希望将来可以办一场传统、唯美的汉式婚礼!”

“传统文化对人的浸染是潜移默化的,只要心里有这个东西在,就永远不会远离。”蒋郑璿说。

杭州周边 有没有宜居好房 钱报邀你免费看房 等你来报名!

钱江晚报 地产全媒体中心

五一过后,天渐热起来适合出去走走。本周看房团组织了宜居富阳线,宜居富阳由大家·金鼎府、阳光城·翡丽海岸等品牌房企的项目组成,在房价高企的主城区,去周边看看宜居项目也是不错的选择。感兴趣的读者可以报名看房,快加入钱江晚报看房团参与吧,可以通过以下几种方式报名。

***宜居富阳:**
大家·金鼎府—阳光城·翡丽海岸
发车时间:2018年5月6日 13:00
发车地点:报名成功后,短信通知
报名截止时间:2018年5月4日 18:00



短信报名:编辑姓名、观看线路、人数发送至 15990123618
网页报名:进入购房宝网站(www.house178.com)免费看房版块进行报名
微信报名:扫描二维码,加看房管理员微信,联系管理员报名

温馨提示:看房团需要报名且以短信确认为准,如每团到场人数不足4人,将会取消发团。